

今日视点

基础食品蹊跷涨价应深查

□闫祥岭

21日开始,广西柳州各米粉厂同时涨价,最高涨幅近50%,引起市民大规模抵制,米粉日销量下降约三成。无独有偶,南宁市20余家米粉厂月初同时涨价超过30%。不同的是,柳州市米粉价格在当地政府有关部门干预下恢复正常,南宁市却因“调查取证难度很大”而无实质性进展。

南宁、柳州两市米粉厂涨价行为虽然有先后,但各米粉厂给出的涨价理由竟然一模一样:原材料价格上涨。然而,两地市民及媒体对这一理由表示强烈质疑,因为米粉生产所需的大米、食用油等原材料价格涨幅远远

低于米粉涨幅。一时间“操控米粉价格”的传言沸沸扬扬。

米粉是南宁、柳州、桂林等地居民的主要食物,日消耗量巨大,米粉涨价牵扯到两个城市中的每家每户。鉴于此,柳州市成立了由物价部门牵头的联合调查组,从1月21日开始,除对厂家经营成本进行测算外,还对厂家的米粉质量进行检测,到25日,柳州市米粉价格便恢复原样。南宁市物价部门也对涨价行为组织了调查,但工作人员坦言“调查取证难度很大”,相关调查没有取得实质性进展。

不良涨价行为存在越久,群众利益被侵害就越多。市场经济时代,像米粉这样的商品

价格主要由市场机制调节,在原材料等生产要素涨价、群众收入增加的背景下,米粉价格适度上涨,群众能够接受。但此番南宁、柳州米粉涨价行为,发生在原材料并未明显涨价的情况下,个中蹊跷,群众疑窦重重,相关部门应一查到底,给群众一个明白。

令人不解的是,柳州能够在五六天内解决的问题,到了南宁怎么就“调查取证难度很大”了呢?究竟是市场监管能力问题还是责任心问题,值得深思。

百姓习惯将春节称为“年关”,对衣食住行无不早早筹划。如今“年关”逼近,事关一日三餐的物价问题能否合理合法地解决,成为考验地方政府的一道民生关、民心关。

观点圆桌

“巨蛋”变“诈蛋” 谁是“下蛋者”

【新闻焦点】曾经引人瞩目的江苏镇江“世纪巨蛋”将被拆除,这是一起特大诈骗案:无业游民赵某与北京大业文化娱乐有限公司总经理范某合谋行骗,致使“巨蛋”仅建成钢架外壳。镇江旅游经济开发区有多名党员干部及工作人员涉嫌经济犯罪。

记住沉痛教训

要认真想想出事原因:有没有充分考虑民生民情,让城市建设规划更符合公共利益?有没有吸纳民意民智,让公共建设决策更科学完美?有没有高效的公共监督?不能轻易忘记这沉痛的教训。

——论者陈一舟

酿错原因何在

在城市的发展过程中,打造自己城市品牌、建标志性建筑、树立城市的形象本没有错,关键是要树立科学的发展观、政绩观,不能为了一时的“眼球”效应,扭曲的政绩观,而铸成“巨蛋”变“诈蛋”这样的“大错”。

——论者彭爱珍

要拆“巨蛋”思维

我们更该追问:“巨蛋”是怎么下出来的?拆除“巨蛋”不难,难的是拆除官员脑袋里的“巨蛋”思维。下“巨蛋”时理直气壮,竞相摆姿势,变“臭蛋”时,为何没有一个官员主动站出来“问责”?

——论者张良图

河洛论语

企盼“简约婚礼”成为一种时尚

□张宝峰

近日,洛阳举办了两场别具一格的婚礼,令人耳目一新。

24日,洛城首现单车婚礼。婚车是一辆人力三轮车,而“豪华车队”由近300辆单车组成,新郎李庭俊和新娘李莹莹的浪漫单车婚礼克服种种困难,如期举行。

骑高头大马,坐八抬大轿,擂腰鼓,滑旱船……25日上午,古老的民俗婚礼场面在偃师市邙岭乡庄庄村全景再现,村里很多人身着盛装,参与欢庆活动。

如今的婚礼模式不仅千篇一律,让人早有审美疲劳之感,而且弥漫着一股奢侈之风,一场婚礼简直成了世界名车展,婚礼开销也因此飙升。“自行车婚礼”、“纯民俗婚礼”虽“鹤立鸡群”,稍显另类,却是婚礼形式的返璞归真,彰显一种简约之美,倡导一种文明之风,是对“婚礼奢华风”的有力“挑战”。

婚礼是极具里程碑意义的人生典礼,婚礼的灵魂是爱,是心心相印、忠贞不渝、相濡以沫的爱,豪车盛宴未必能印证幸福。婚礼仪式终究只是爱情的一个形

式、一个载体,一味追求形式的奢华,除了折射心理浮躁、逐流、媚俗,还会喧宾夺主,冲淡爱情本身蕴涵的朴素、恬淡的人性魅力。

简约是一种美丽,简约是一种美德,简约是一种文明,让婚礼远离奢华,简约起来,显示了一种新的时代气息。然而婚俗具有一定的稳定性,移风易俗既需要智慧又需要勇气,这就更需要有文化、有品位的年轻人带头倡导文明新风。

企盼“简约婚礼”成为一种时尚,其实也是期待文明成为一种时尚。

漫画漫说

教育局举办“选美”大赛是不务正业



□徐生坛/文 朱慧卿/图

【新闻背景】江苏省扬州市邗江区教育局开展“女教师形象设计大赛”,将以网络票选以及现场PK来确定名次。组织者称,活动意在改变世人对女教师的陈旧印象。当地部分教师质疑,大赛就是在选美。(1月25日《京华时报》)

通过开展“女教师形象设计大赛”,来引导女教师树立新形象,进而改变世人对女教师的陈旧印象,大赛主办方可真是用心良苦啊!问题是:怎样的形象才是新时期女教师应有的形象呢?

青春靓丽?靠不住。老师也是人,哪个不是正在经历着或者已经历过意气风发、光彩照人的青春时代?时光无情、青春难留啊!吃青春饭,在娱乐圈可能行得通,在教育界,死路一条!

多才多艺?好像也讲不通。要说教育界,那可大了去了,说是藏龙卧虎一点都不过分,语数外政史地音体美各种类型的人才应有尽有,但如果把各学科的老师拉出来一比哪个更多才多艺,那闭着眼睛都能想出来,肯定是音体美老师。

气质高雅?似乎也说不过去。高雅的气质是需要美丽的容貌来衬托的,美丽的容貌是

需要精心修饰的,精心的修饰是需要有闲情雅致的,闲情雅致是需要拥有大量的空闲时间的。语数外等主科老师,就算你“天生丽质”,谅你也没有那么多时间去精心“修饰”自己的容貌,能少吃点粉笔灰就不错了,谁让你自己是主科老师呢?

还有别的标准吗?当然有。比方说关心学生有爱心,比方说学识渊博有事业心,比方说工作踏实有责任心,比方说默默无闻有奉献精神等等。可问题是:这样的老师能在本次形象设计大赛中脱颖而出吗?我看悬,恐怕人家连一点点参赛的热情都没有。

那么,举办这样的比赛有什么实际意义呢?

我要是邗江的老师,我肯定会这么想:自己默默无闻地在讲台上耕耘了这么多年,局领导未必知道邗江教育系统有我这么个人,人家在T台上走几步,就能引来关注的目光无数,也许最后还能得到局领导的亲切接见、拿到局领导亲自颁发的“荣誉证书”和奖金呢,我这么多年辛辛苦苦是何苦呢!看来,自己的工作干得好,还不如人家的形象设计得好啊!

邗江的男老师们也不要妒忌,特别是体育老师,赶紧抓紧时间锻炼身体吧,等明年男老师也能参加“形象设计大赛”了,上台展示一下自己“肌肉猛男”的形象,那比站讲台吃粉笔灰点灯熬夜备课批作业强多啦!

邗江区的中小学生们这个假期也有事儿干了,保不准参赛选手中就有自己学校的老师甚至自己的任课老师,这样的关键时刻不为老师呐喊助威,投上赞成的一票,更待何时?也许他们还会在心里暗暗地告诫自己:将来如果自己能遇到诸如参加“选美大赛”之类的机会,可千万千万不能错过啊!

唉!世人对女教师的印象陈旧一点并不可怕,可怕的是这样的活动在老师和学生中形成一种不良的导向,可怕的是那些老老实实干工作的老师的心态会失衡,更可怕的是世人会对教育局这一政府部门留下“不务正业”的印象!

洛阳网
——洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

点击生活 服务无限

广告热线
0379-65233618

地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层